



《淚王子》大時代下小人物

2009-12-27 記者 徐登峰 報導



《淚王子》以眷村為背景，描述白色恐怖時期的人物故事。（圖片來源／淚王子官方網站）

《淚王子》是一部訴說大時代悲劇的電影。以一九五〇年代台灣眷村作為故事場景，講述國民黨政權退守台灣、宣布戒嚴以後，白色恐怖的氣氛籠罩整個社會的情形，身邊生活的人隨時都有可能被扣上匪諜罪名，遭到逮捕甚至消失在世界上。《淚王子》藉由描述小人物的經歷，表現大時代的歷史氛圍，加上精緻的畫面與配樂，重現半個世紀前的真實故事。

從前進電影院看電影時，都得先起立唱完國歌，才能坐下等待影片開始。在《淚王子》開場，為了更突顯白色恐怖的主題，導演找出一九五〇年代台灣電影院播放的〈中華民國國歌〉，運用老舊黑白畫面與聲音的剪接，加上字幕的旁白敘述，將孫中山、蔣中正與國軍的影像在大螢幕播送，還搭配過去觀眾高聲呼喊的「中華民國萬歲！」，這樣的刻意安排，除了喚回大家對過去戒嚴時代的記憶，也讓年輕觀眾可以迅速進入劇情所在的時代背景中。

巨大變故 改變幸福生活

故事從歡樂的氣氛展開，擔任空軍飛官的孫漢生與妻子孫金皖平一家人，過著幸福的家庭生活。每天傍晚孩子放學回家，便跟著母親到村子口，和眷村裡的小孩們遊戲，等待父親歸來。轟隆隆聲響，軍用車開進空軍清泉一村，滿載工作結束的飛官們，接著便上演一幕幕親人相逢的溫馨畫面，而女主角金皖平也帶著兩個女兒，牽起孫漢生的手，一家人愉快地踏上歸途。電影的前半部分，以這一家人甜蜜生活為主，展現出眷村的生活樣貌，也鋪陳出劇中人物的相互關係，除了孫漢生一家人，還有他們的好友丁克強，以及美麗的將軍夫人歐陽千君。

歡樂的氣氛在電影中段急轉直下。孫漢生突然被扣上匪諜罪名押進司法部審判，而妻子金皖平也被懷疑思想左傾進入女子監獄，兩個孩子不得不寄人籬下，大女兒投靠親人，小女兒則留給好友丁克強照顧。面對突如其來的變故，留著的人仍然得繼續生活，而被抓走的電影也交代了後續，但是仍有千萬個被抓走的人，等待歷史的交代。

華麗畫面 不清楚的故事

《淚王子》用心於畫面呈現，許多色彩斑斕的畫面，加上音樂旋律演繹出獨特的節奏，散發唯美緩慢的電影氛圍。電影一開始，藝術家寫生的草原，隨著海風吹拂，草原揚起一波波的浪潮，綠色的草原、湛藍色的天空加上橘黃色的陽光，隨著雲朵變化，光影也隨之變幻，美麗廣闊的草原讓人讚嘆，也為之折服。另外，在呈現劇中人物居住的空曠倉庫時，畫面從牆上國父遺像移動出來，停留至倉庫上方，陽光從窗戶與鐵皮縫隙中灑進來，一絲絲的光影加上鐵皮波紋，灰色調的

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

畫面靜止幾秒後暗下，呈現人物的寂寞感。這些精緻的畫面，通常出現在重要的劇情之後，漂亮的風景搭配音樂旋律，留給觀眾大片留白思考的空間。



色彩斑斕，《淚王子》用心於畫面的呈現。（圖片來源／Google圖片）

但是在美麗的畫面之外，《淚王子》故事的安排卻不夠縝密、連貫性也不完整；看完電影以後，雖然能描繪出電影的大致樣貌，對許多劇情細節仍然充滿疑惑。電影中很大一部分圍繞著人物的過去，在金皖平和將軍夫人的故事軸線上，兩人過去在大陸是舊識，但是他們在女兒的母姐會上重逢時，兩人眼神互相對望以後，金皖平卻走給將軍夫人追，追逐戲碼帶著電影獨有的節奏韻味，終止在一條小路上，畫面又回到孫漢生與金皖平散步的場景，直到電影最後才交代這段追逐戲碼的後續，但是卻又交代的不甚清楚，所以因為對於這兩個角色的過去不了解，以致於觀眾無法理解電影想表達的意義。

人物刻畫不鮮明 口白影響韻味

對於人物過去背景缺乏交代，也影響了劇中人物性格的刻畫，導致整部電影沒有留下立體鮮明的角色有些可惜。像是丁克強臉上的燒傷疤痕，這個疤痕把丁克強和孫家更緊密的牽連起來，也正是這個疤痕形塑出這個消沉陰鬱、缺乏自信的角色，但是劇情大半只用低頭、靜默與深沉的眼神來表達憂鬱形象，只有在交代疤痕來由時，用丁克強的自白強化了角色的陰鬱形象。人物刻畫不鮮明的原因，和劇情組織不縝密有關，其實《淚王子》故事的主軸並不複雜，但是對於人物的相互關連卻都點到為止，缺少事件讓劇情深縝入發展，只有些許擦撞的火花，並不夠撐起人物的性格樣貌。

關於電影的敘事方式，《淚王子》以少有的第三人稱說故事的方式，運用人聲口白與字幕，交代故事背景，並串連起每個劇情段落。但是這些口白有些僵硬，甚至把觀眾從劇情中抽離出來。在呈現將軍夫人與將軍之間的互動時，出現口白講述將軍夫人內心的孤獨：「劉伯母望著眼前這位軍人，這男人是否也能了解我孤獨的青春？很多時候劉伯母自己也不解自己，為什麼會生長在什麼都不缺乏的家庭，卻又感到一無所有，她想要分享，卻又十分佔有……。」這段口白搭配畫面上演員表情的詮釋，緩慢的鏡頭停格、畫面暗下，接著下一個故事段落又開展。

這樣的敘事方式，並沒有為電影加分。表達人物心中的孤獨與衝突，其實不一定要使用口白，可以把口白想要表達的意像放進人物的對話中，也可以增加更多的劇情細節，讓人物的形象更加立體。在故事情結沒有交代清楚的狀況下，使用口白來連接故事，反而更顯現電影的生硬，也讓人懷疑導演用影像說故事的能力，正因為連貫性不足，才需要用這麼多的口白字幕，讓觀眾了解劇情的發展與電影進一步想傳達的意涵。

改編真實故事 張力仍然不足

在電影結束以後，導演再一次使用字幕的方式，告訴觀眾《淚王子》是改編自一個真實故事，在那麼長的戒嚴時代中，許多類似的故事不斷地上演，改編其實並不意外。但是在有基礎的情節上進行改編，卻呈現出不完整的故事，許多情節並沒有發展完全，嚴重影響了故事主軸的呈現，白色恐怖的時代脈絡，以及小人物所受到的影響，都沒有被深刻的描繪出來。看完電影之後，觀眾腦海裡只留下唯美的劇情片段，還有那個純樸的時代氛圍，對於白色恐怖的認識，卻仍然停留在籠統的印象中。導演選擇在現在這個時間點，重現半個世紀前的時代脈絡，並選用新生代演員，無非是想增加年輕人對過去時代的了解，但是許多沒有交代的故事細節，給了觀眾過大的留白空間，讓白色恐怖的題材打了折扣，縮小了電影可以發揮的影響力。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

